rém. kat. 5,634.103 , 64'9%

gor. kat. - 501.093 , 23%
ref. 1,813.162 , 209%
ev. . 534.065 , 61%
~gor. kel 39839 , 05%
izr. 444567 , 51%
egyéb 21490 , 02%

- Hsszesen 8,688.319 , 100:0%

Latjatok, mennyivel vilagosabb képet adnak nekiink a sza."
zalékok! Melyik itt az 6sszeg? Melyek a szazalekertekek'? Mit .
jelent iaz, hogy a lakosok 64.9 %-a rom. kat.?

111. Gyakorlds. .

1. Egy kereskedd a 240 P-ért vett arat 20 o-kal dragabban
adja el. Mennyi az art eladasi ara?. )

2. A cséplésért T op-ot vonnak le a Kkicsépielt gabonabol
Hany kg-ot vonnak le, ha a kicsépelt gabona 10 q, 20 q, 25 q°?

3. Egy kozvetitd egy haz eladasanal 2 op-ot kap az eladasi.
arb6l. Mennyi a kozvetité dija, ha a haz 3.000 P-ért (4.200 P-
ért, 5.650 P-ért) kelt el? )

" 4. Valaki 400 kg burgonyabol 53 kg Keményitst kapott :
It-)Ialny % ez? Mennyl keményitdt kapott volna 250 kg burgonya-.
6l? .

5. Valaki 5.000 P.ért vett egy haZat Egy "év mulva 4.600
P-ért eladta. Hany o%-ot vesztett? :

6. Egy iigynok megbiz6jatol az eladott aruk ertekenek 5, 9=
at kapja munkadij feJeb‘en Egy alkalommal 60 P-t kapott. Meny-
nyi volt az eladott aru értéke?

IV. Osszefoglalds.

Mirsl tanultunk a mai 6ran? Mllyen mennyiségek fordul-
nak el a szazalékszamitasnal? Mi a 5zazalek9 Mlt Jlelent 3.5%7?
10 0% ? .50 00 ? Mi a szazalékérték?

V. Hdzi feladat Rijelélése?

_ Krix Mirton

4 [ ] )
Termeészetrajz
A csirdzads
(Tanitds a polgari fiaiskola IL osztilyaban)
L. El5készités.
A) A tanitdsi ordt megelézd elGRésziiletek.

 a) A tanulok hézi feladata: 1. (Harom héttel megeldzéleg.
allitandé. be.) Dugdossatok a_ nedves fiirészporral megtoltott:
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virageserépbe kétnaponkint 1—1 babszemet, s a cserép szélén
jeloljétek meg az iiltetés napjat. — Allitsatok a virageserepet
meleg szobaba s ne feledkezzetek meg a locsolasarél. (A csirazas
kiilonb6z6 szakaszat mutaté cserepet a tanitasi 6rara maguk-
kal hozzak.)

2.) (Egy mnappal megel6zéleg allitandé be.) Téoltsetek meg
egy szogyszeres iiveget babbal s ontsétek sziniiltig vizzel. Al-
litsatok langyos helyre. (A szétvetett iiveget az 6rara maguk-
kal hozzak.)

~ b) A tandr el6késziilete: 1. Beallitja & is a fenti tanulékisér-
leteket, s6t — a tanitasi 6rat megelz6 napon — a duzzadis
feszité munkajat igazolé gipszkiupos kisérletet is megesinalja.
(Itatéspapirsziirdvel kibélelt télesérbe gipszpépet 6nt s Ontés
kozben, 3—4 éran at aztatott, babszemeket szér a pép kozé.
A percek alatt koté gipszkapot a tolesérbél kiforditja és lan-
gyos helyre allitja.)

2. El6z6 nap beéaztat nagy babszemeket.

3. Lemér 2 dkg-nyi szaraz babot (kb. 60) s egynapi aztatéas
utan az o6ran igazolja a vizfelvétel nagysagat.

4. (Két héttel megelézéleg allitandé be.) Osszeallitja a
csiraképesség 9-0s megallapitasara szolgalé kisérletet. (Itatés-
papirra dm?-t rajzol s felosztja 100 cm2re. A megnedvesitett
itatospapirt iiveglapra tapasztja s belehelyezi ferdén egy ta-
hyérba, s annyi vizet ént a tényérba, hogy az itatéspapir a
vizbe érjen. Minden cm2-be 1—1 gabonaszemet helyez (valoga-
tas nélkiil!) s a késziiléket langyos helyre allitja.) A csirazas
el6haladtarol »Naplo«-t vezet.

1. abra.

B) Az dra lefolydsa.

Elménynyujtds — hangulatkeltés. Gyakran jartunk kinn a
szabad természetben, hol egyiittesen a kirandulasok alkalma-
val, hol pedig kiilon-kiilon. Felkerestiikk a hatart kora tavasszal,
kozvetlen a héolvadas utan és a késébbi melegebb hénapokban
is. — Mikor szebb a természet? (Majusban, mert viragos a me-
z6 s hangos az erds.) Héat nem ecsodalatos: ugyanott, ahol a
tél elmultaval az életnek még csak a nyomat sem lattuk, tavasz-
szal mar gyonyorii viragos szényegben leljiikk gyonyoriiségiin-
ket. A tavasz a természet sziiletésnapja, amikoris ujja éled a
j6 Isten minden teremtménye: hangos ilyenkor erdd-mezd; em-
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ber, allat 6riil az éltetd napsugarnak s olyan pompéas koéntost
olt magara ilyenkor a természet s olyan édes madardaltél lesz
hangos-erd6-mez8, mely mellett eltérpiil minden emberi mii-
vészet. Mert hat a természet pompajat utanozni az ember soha-
sem tudja. — Ki elevenitette meg a halottnak latszé természe-
tet? A josagos Isten iili ilyenkor diadalat s mi pedig gyarlé
emberek, porba omolva dicsgitjiik a mindeneket teremtd és meg-
tarté Isteniinket.

I1. Targypalds.

a) A mag felépitése. De kérdem, — fejlédhet-e élettelen
foldanyaghol €16 novény? Mibésl fejlédik az 4j novény? (Mag-
bél. — Kell, hogy a mag ¢l legyen, mert élet csak €16bdl fej-
l6dhet.) Hogyan nevezi a magyar ember nagyon talaléan a ta-
vaszt? (Kikelet.)

Hogy hogyan fejlédik a magbol uj névény, esak Ggy értjiik
meg, ha elébb megismerkediink a mag szerkezetével.

Szemléltetés: A beaztatott nagy babszemeket kiosztom a
tanuloknak. — Fejtsétek le elészor a mag héjat és tegyétek a
padra. A megmaradt rész hany darabra valaszthaté konnyen
szét? (Ketts.) Sziklevél. Es mi van a sziklevelek kozt? (A csira.)
A meggorbiilt csiran 3 részt kiillonhéztetiink meg: a kihegyesedd
vége a gyokdcske, a gorbiilet a szdracska s a kétaga lapos vége
a levelecske.

Rajzoljuk fel a mag szerkezetét!

1

Szemléltetek egy Ricsirdzott babot. Melyik a mag €18 ré-
sze? (A csira, mert ez indult fejlédésnek.) Ha ¢16 rész a csira,
akkor mindenekf$l6tt mire van sziikksége? (Levegdre.) De hogy
jut levegthoz, mikor teljesen be van zarva!

Szdraz babszemeRet osztok ki. Figyeljik csak jol meg a
vesealaki mag bemélyedését. Mit lattok? (Kis foltot.) Minek
a nyoma ez a kis folt? (A magzsinér nyoma.) E foltocska mel-
lett is észrevehettek valamit? (Kis lyuk. Itt megy be a levegd!)
De nemcsak itt hatol be a levegé, hanem a mag egész feliiletén.
(A maghéj is likacsos, akarcsak a tojashéj.) Gyere ki és raj-
zold fel a felrajzolt mag mellé @ tojdis szerkezetét!)

b) A csirdzds. Fénn a padlason a zsadkban is lélekzik, te-
hat ¢l a csira és mégsem buvik ki a csira! (Nedvesség is sziik-
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séges a csira fejlddéséhlez.) De hiszen a kora tavaszi héolva-
daskor ‘a szabadban elhullott magvak kapnak nedvességet és
mégsem csiraznak ki! (Meleg is kell) Ha azonban csupam a
csirat dugom a nedves és meleg talajba, csak nem indul fej-
16désnek! (Csak vizen mi sem tudunk megélni; a kis csiranak
is sziiksége van tdplalékra. A taplalék (keményits, olaj, fehér-
je) a sziklevelekben van.) (Felelevenitjiik a multban végzett
kisérletek alapjan: Hogyan mutatjuk ki a keményitdt, olajat és
fehérjét?) Ki raktarozta fel és miért éppen a csira mellé a sok
tapanyagot? (Az anyandvény gondoskodott utédjarél.) De mi-
ért mem raktarozott fel vizet is az anyandvény a esira szamara,
ha mar annyi sokféle egyéb tapanyagot felraktarozott? Gondol-
jatok: csak a szabadban hagyott vizes dézsara, mi torténik vele
télen? (A fagy szétszivja s megreped. A szabadban atteleld
magvakat is szétrepesztené a jéggé fagyott viz, s a szétroncsolt
csira- nem indulhatna fejlédésnek.) De hiszen a csirazashoz
szilkséges. viz megszerzése mindennél kénnyebb, mert kiilénd--
sen a tavaszi hdéolvadas utan b8séges a talaj nedvessége.
Miért szitkséges a viz? (A bieszivargé viz a magot meg-
duzzasztja, szétrepeszti s a csira kiszabadulhat bortonébél.)
Hol hatol be a viz? (Féleg a résen. — A igyskocske hegye a
rés felé gorbiil, hogy minél tobb vizet kaphasson — allapitjak
meg tobben is.) A.viz egyrészt arra valé, hogy duzzasztasaval
a héjat szétrepessze, masrészt pedig, hogy feloldja.a szikleve-
lekbien lév8 tapanyagot a csira szamara. _ -
- Vizsgéljuk meg, mennyi vizet szivott magaba 1 nap alatt
60 babszem?
Kisérlet. 1. mérés: 60 szaraz babszem silya=2 dkg, -
2. mérés: 1 napig aztatott és itatéspapirral leitatott
babszem sulya=4 dkg! ,
(A sulya megkétszerez6dstt s a magvak megduzzadtak.)
Mit bizonyit a szétrepiedt orvossagos iivegetek és az én
gipszkipom? -(A.duzzadasnak ériasi a feszitd ereje. — Ha ké-
pes a duzzadis a vastagfalu liveget szétvetni, mennyivel inkabb
sikeriil a héj szétrepesztése!)

. Szemléltetés. Szedjétek ki a cserépbdl sorjaban az utoljara-
elvetett 4 magot! (Mind a négy megduzzadt, s6t a két utolsén-
mér latszik a fokozatosan kibuvé gyokdcske. — A gybkdeske
a legkdnnyebb utat valasztotta: a lyukion bujt ki.)

-Rajz a fejlédésrél. (A rajzot a szemléltetéssel parhuzamo-
san, fokozatosan épitjiik fel.) ' _

Szemléltetés. Nézzétek a cserepeteket! Hany nappal ezelstt
vetettétek el azt a magot, amelyik z5ldiil6 gorbiilettel mar at-
torte a firészport? (10 mappal lezel6tt) Miért zoldiilhetett meg
ez a rész? .(Erte a napfény és levélzsld fejlédhetett benme.).)
Vegyétek ki a cserépbtl! Rajzoljuk le! Ez a gérbiilt rész a. csi-
ra melyik részébol fejlodott? (A szaracskabol) . . . . . . ..
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3. abra.

Amig a gyskdcskébsl fejlédd gvokér a sotétséget keresve
lefelé tart, addig a szaracskabol fejl6dé szdr a vilagossagot
szomjuhozva a Nap felé¢ igyekszik. (A még régebben elvetett
magvaknal a szar mar ki is egyenesedett, mialtal kiemelte a
foldbél a két sziklevelet és a koztik 1évé levelecskét. Ezek is
megzoldiiltek.) A megzoldiilt és megnagyobbodott levelecskét
most mar lomblevélnek nevezzilk. — Egyelére még csak két
lomblevele van a kis névénykének, de késébb a szar tetején
ié\c/lflik riigy névekedése folytan mind tébb és tobb lomblevél fej-
6dik.

Vizsgdljuk meg a szikleveleket, — milyen valtozason men-
tek keresztiil a csirazas alatt? (Megzoldiiltek és rancosak.)

Kisérlet: Duzzadt mag egy sziklevelét vizre teszem —lesiilyed.
Zosld és rancos sziklevelet teszek a vizre — tszik.
(Kénnyebb lett, mert a fejlédé novényke kiszivta beldle
a tapanyagot.)

De mi lesz ezutan: elfogyott a sziklevéltarisznyabél az
utravalé pogacsa! (Most mar sajat emblerségébdl is megél, mert
a lomblevelek tudnak tapanyagot késziteni.) Az &sszeaszalodott
sziklevelek végiil leesnek. Mik tehat a csirazas feltételei?

Olvastam par évvel ezel6tt az ujsagban, hogy amikor az
egyik piramisban a kiralysirt kibontottak, az ott talalt buzasze-
meket a Nilus volgyében elvetették és béséges termést hozott!
Elhihetd ez? (Hogy a 4—5000 éves magvak kikeljenek, abban
mindenki kételkedik, s6t egyik-masik meg is indokolja: az év-
ezredek ota lezart kiralysirb6l a lélekz6 gabonaszemek elhasz-
naltak az oxigént, s bizonyara par év alatt megfulladtak.)
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(Alkalom nyilik a minden- leb.en kanal félmiivelt ujsagirok os-
torozasara.)

Szemléltetés. Harom héttel ezelétt allitottam be ezt a ki-
sérletet. (Elmagyarazom, hogyan.) Naplét is vezettem a csi-
razas elGhaladasardl. Felolvasom.

Miért nem csirazott ki mind, pedig a feltételek megvoltak
volt levegd, viz ¢és meleg is. (Blzonyara a csira nem volt ép,
egészséges.) De elvész a csu'akepesseg akkor is, ha 6reg a mag.

Irjuk be a jegyzetbe: Mik ‘a csirdzds feltételei? Levegd,
viz, meleg, csirdképes (¢€p, egészséges, nem oreg) mdg

111. Osszefoglalds.

1V. Alkalmazds.

1. Mit bizonyit az, hogy a magvak a nedves fiirészporban
és itatospapiroson is Kicsiraztak ? (A csirdzashoz nem kell kiil-
s6 tapanyag.)

2. Melyik a két legfontosabb konyhakerti huvelyles vete-
ményiink? (Bab, borsé.) Mikor vetjiik a babot és mikor a bor-
s6t? (A borsét méar marciusban, a babot azonban csak aprilis
végén.) Mire lehet ebb6l kovetkeztetni? (A bab délrél szarma-
zott hozzank.)

3. Tanacsos-e makot 10 cm mélyen vetni? (Kicsirazik, de
besill a ftldbe, mert a kis sziklevelekbsl elfogy a tapanyag,
mieldtt a csirandvényke elérte volna a mapot.) Szabaly! (Kis
magot sekélyen, nagy magot mélyebbre vessiink.?

‘4. Ha a csiraztatasi kisérlet 100 magjabol csak 70 csira-
zik ki, tanicsosie ielvetni? (Ritka lesz a vetés, mert 30 kg mag
(1 holdra 1 q vetémagot szamitva) karbavueszett) — Okos gaz-
da mit csinal vetés el5tt?

" Hdzi feladat: 5. Csiraztassatok ti is 100 szem magot s a. -

csirazas elShaladtarél »Naplé«-t is vezessetek! .

© 6. Irdsbeli: »A babnévényke életének elsé mapjaic.
7. Papirmunka: A csirazas kiilonb6zé szakaszai.

Jeges Sandor

Kézimunka (Szldjd)

Asztali tintatarté
(Bidogmunka. Polgéri iskola IV. osztalyinak anyaga. Idé 4 é6ra)

Anypagsziikséglet: megfelels magysagi 0.3—0.4 mm fehér-
badog (fényes), 2 drb 2—3 mmies szegecs, két tintasiiveg.

Szerszamszukseglet fenyezotoke (badogos iill), wvassatu,
fa- és fémkalapacs, badogvagé oll6 és hidegvagd, reszeld, lyu-
kaszt6, szegecselé és szerkeszté felszerelés, karcold-tii.

A _munka menete és mozzanatai: A hal{ozai; megszerkesz-.
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